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SAMENVATTING  
 
 

Achtergrond 

In september / oktober is de jaarlijkse omnibusenquête gehouden. In opdracht van de afdeling 

Stedelijke ontwikkeling zijn hierin vragen gesteld over de parken en groengebieden in en om 

Zoetermeer, die een regionale functie hebben. 

De vragen hebben betrekking op het feitelijk bezoek aan deze parken en op hun 

bereikbaarheid per fiets. De vraagstelling is gericht op het kunnen vaststellen van het 

percentage 18 plussers dat meer dan vijf keer in de twaalf maanden voorafgaand aan de 

omnibusenquête een bezoek aan één of meer regionale parken (=meetfactor). 

 

 Steekproef en respons 

Voor dit onderzoek is een steekproef getrokken uit het bevolkingsbestand van 4000 

Zoetermeerders van 18 jaar en ouder. In totaal hebben 841 personen de vragen over het 

onderwerp Regionale parken voldoende ingevuld om in de analyse te worden betrokken. 

 

Resultaten 

Het Noord Aagebied trekt net als in 2015 verreweg de meeste bezoekers. Andere veel 

bezochte parken zijn het Westerpark en het Balijbos. Iets minder worden het Buytenpark en 

de Meerpolder bezocht.  

De Meerpolder, het Bentwoud en het Van Tuyllpark zijn het minst in trek bij Zoetermeerse 

recreanten. Wel is er sprake van een toenemende belangstelling voor het Bentwoud ten 

opzichte van het vorige onderzoek. Het Bentwoud wordt nog steeds het meest door 

respondenten uit Oosterheem bezocht. 

 

Bijna alle parken en groengebieden worden meer bezocht door respondenten die in 

nabijgelegen of aangrenzende wijken/buurten wonen. Met name het oordeel over de 

bereikbaarheid van de parken en groengebieden per fiets hangt direct met dit afstandseffect 

samen. 

 

Met name het Noord Aagebied en het Westerpark vervullen een wijkoverstijgende rol, met 

veel bezoekers uit alle delen van de stad. 

 

Berekening meetwaarde 

Om het percentage 18-plussers te berekenen dat in de twaalf maanden voorafgaand aan het 

onderzoek meer dan vijf keer een (recreatief) bezoek bracht aan de regionale parken, zijn de 

aantallen bezoeken per park opgeteld (waarbij het antwoord meer dan vijf keer bezocht de 

waarde 6 mee kreeg). Alle respondenten bij wie de uitkomst van de optelling 6 of hoger was, 

worden tot de bedoelde groep gerekend. 

 

De berekening laat zien dat 74% van de respondenten in de twaalf maanden voorafgaand aan 

het onderzoek meer dan vijf keer een bezoek bracht aan één of meer van de beschouwde 

regionale parken.  
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1 ONDERZOEKSVERANTWOORDING 

1.1 Inleiding 
In september / oktober 2016 is in Zoetermeer de jaarlijkse omnibusenquête gehouden.  

In deze enquête worden over uiteenlopende onderwerpen vragen gesteld aan 

inwoners van Zoetermeer. In opdracht van de afdeling Stedelijke Ontwikkeling zijn er 

vragen gesteld over de parken en groengebieden in en om Zoetermeer met een 

regionale functie. 

De vragen hebben betrekking op het feitelijk bezoek aan deze parken en op hun 

bereikbaarheid per fiets. Het volgende kaartje laat zien welke regionale parken in de 

vraagstelling betrokken zijn. 

Kaart 1.  Parken met een regionale functie, in en om de gemeente Zoetermeer 

 

 

1.2 Doelstelling 
 Doel van het onderzoek is: 

 uitspraken te kunnen doen over het recreatieve gebruik (door inwoners van 

Zoetermeer) van grotere regionale parken in de omgeving 

 uitspraken te kunnen doen over de bereikbaarheid per fiets van deze parken 

Bij het recreatieve gebruik gaat het om de puur (openlucht-) recreatieve functies: 

wandelen, fietsen, zonnen, vissen etc. dus niet een bezoek aan het park omdat men 

er door heen fietst naar het werk of een grote attractie bezoekt (zoals bijvoorbeeld 

Snowworld). 
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De vraagstelling is er op gericht om vast te stellen hoe groot het percentage 18 

plussers in Zoetermeer is dat meer dan vijf keer in de twaalf maanden voorafgaand 

aan het onderzoek een recreatief bezoek bracht aan één of meer regionale parken. 

1.3 Methode en respons 
Voor de omnibusenquête 2016 zijn er drie niet overlappende steekproeven getrokken 

uit het bevolkingsbestand van de gemeente Zoetermeer van elk 4000 inwoners van 18 

jaar en ouder. Voor de personen geldt bovendien dat zij op dat moment niet 

woonachtig waren in een ‘bijzonder woongebouw’ (verzorgingshuis, penitentiaire 

inrichting, gezinsvervangend tehuis) of in een woonwagen. Aan de personen uit de 

drie steekproeven zijn verschillende enquêtes voorgelegd. 

De vragen over de regionale parken waren in de zogenaamde witte enquête te vinden. 

 

De enquêtes zijn via de post verspreid. Bij de aanbiedingsbrief zat een inlogcode om 

de vragenlijst digitaal in te vullen. Na 1,5 week is er een herinneringsbrief gestuurd. In 

de brief stond opnieuw de inlogcode vermeld. Ook was er een papieren vragenlijst met 

retourenvelop bijgevoegd. 

In totaal hebben 610 (64%) respondenten de vragenlijst digitaal ingevuld en 338 

(36%) respondenten hebben een papieren vragenlijst ingevuld.  

De vragen over dit onderwerp regionale parken zijn in voldoende mate beantwoord 

door 841 personen uit de omnibusenquête. 

Eigen aan steekproefonderzoek is dat de uitkomsten een schatting geven van de 

werkelijkheid. In bijlage 1 is een overzicht opgenomen van de nauwkeurigheid en 

betrouwbaarheid rondom de onderzoeksuitkomsten. 

 

1.4 Opzet rapport 
Na dit hoofdstuk wordt in hoofdstuk twee na een algemene inleiding, elk park 

afzonderlijk besproken. Per park wordt nagegaan hoe groot de groepen frequente en 

minder frequente bezoekers zijn. Dit wordt gerelateerd naar woonwijk/buurt van de 

respondent. 

Ook de bereikbaarheid van de parken per fiets is een onderdeel van hoofdstuk twee.  

In hoofdstuk drie wordt de meetwaarde (percentage respondenten met meer dan vijf 

parkbezoeken) weergegeven. Dit in het algemeen en per woonwijk/buurt van de 

respondent. 

 

Tenslotte is nog een aantal bijlagen in het rapport te vinden. 

Een eerste bijlage gaat over de verhouding tussen de bevolking, de steekproef en de 

respons. Bijlage twee gaat over de nauwkeurigheid en betrouwbaarheid van de 

onderzoeksuitkomsten. Het overzicht van de vragen die over het onderwerp regionale 

parken zijn gesteld, staan in bijlage drie. 

In bijlage vier en vijf staan achtereenvolgens de resultaten in rechte tellingen en 

kruistabellen weergegeven.  
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2 REGIONALE PARKEN 

2.1 Algemeen 
Parken en groengebieden in en rond Zoetermeer bieden gelegenheid tot wandelen, 

fietsen, zonnen, vissen en talloze andere vormen van recreatie. Ook kan men in deze 

gebieden komen bijvoorbeeld omdat het fietspad naar het werk erdoorheen loopt, of 

omdat men er een grote attractie bezoekt (zoals bv. Snowworld).  

In dit onderzoek gaat het alleen om recreatief bezoek aan de parken en niet om het 

bezoek aan grote attracties en ook niet omdat het park op hun (fiets)route ligt. 

  

In de volgende tabel wordt het recreatieve bezoek aan de regionale parken in de 

twaalf maanden voorafgaand aan het onderzoek weergegeven. 

 

Het Noord-Aa gebied wordt daarbij niet alleen het meest frequent bezocht maar ook 

door de meeste respondenten. In totaal bracht 75% van de respondenten in de twaalf 

maanden voorafgaand aan de omnibusenquête wel eens een bezoek aan het Noord-

Aa gebied waarvan bijna een vijfde meer dan vijf keer. 

Andere veel bezochte parken zijn het Westerpark (58% van de respondenten) en het 

Balijbos (50% van de respondenten). De Meerpolder (33%), het Bentwoud (32%) en 

het van Tuyllpark (31%) trokken relatief de minste bezoekers in de twaalf maanden 

voorafgaand aan de omnibusenquête. 

 

Grafiek 1. Aantal bezoeken aan de verschillende regionale parken in en om Zoetermeer in de 

twaalf maanden voorafgaand aan de omnibusenquête (n = 837) in %  
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2.2 Westerpark 
Het Westerpark, in het uiterste westen van Zoetermeer, grenst aan Meerzicht-west en 

staat via een fietsbrug over de A12 in verbinding met Rokkeveen-west. In dit grote 

park liggen bos – en natuurterreinen, een natuurtuin, en daarnaast onder meer 

sportvelden, een golfbaan, een bowlingbaan, een speeltuin, picknickvelden en 

ruiterpaden. 

 

bezoek 

Van alle 841 respondenten is van 816 respondenten bekend uit welke wijk/buurt ze 

afkomstig zijn. In de volgende grafiek staat het bezoek aan het Westerpark per 

woonwijk/buurt van de respondenten in de twaalf maanden voorafgaand aan het 

onderzoek. Van de aan het Westerpark grenzende wijk Meerzicht bezochten vier van 

de vijf respondenten (79%) wel eens het Westerpark in de twaalf maanden 

voorafgaand aan het onderzoek. In totaal bracht 61% van de respondenten uit 

Meerzicht meer dan vijf keer een bezoek aan het Westerpark. 

Respondenten uit Oosterheem en Noordhove blijken de minst frequente bezoekers 

van het Westerpark te zijn. 

 

Grafiek 2. Aantal bezoeken aan het Westerpark in de twaalf maanden voorafgaand aan het 

  onderzoek naar de woonwijk/buurt van de respondent (n=816*) in % 

 

 
 *van 25 respondenten was niet bekend in welke wijk/buurt ze wonen 

 
 
bereikbaarheid per fiets 

In grafiek 3 wordt de bereikbaarheid van het Westerpark met de fiets weergegeven. 

Van de respondenten uit de wijk Meerzicht beoordeelt 83% de bereikbaarheid van het 

Westerpark per fiets als (zeer) goed. Van de respondenten uit Buytenwegh geeft 75% 

aan de bereikbaarheid per fiets (zeer) goed te vinden. 

Vanuit alle wijken/buurten beoordeelt 57% of meer de bereikbaarheid van het 

Westerpark als (zeer) goed. 

Slechts een klein percentage beoordeelt de fietsbereikbaarheid van het Westerpark 

als matig of slecht.  
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Grafiek 3. Oordeel over de bereikbaarheid per fiets van het Westerpark naar de woonwijk/buurt 

  van de respondent (n=816*) in % 

 

 

 *van 25 respondenten was niet bekend in welke wijk/buurt ze wonen 

 

 
2.3 Meerpolder 

De Meerpolder is de grote, open polder aan de noordwestzijde van Zoetermeer, met 

 een overwegend agrarische functie (bestemming: agrarisch met (natuur- en 

landschaps-)waarden. 

 

 bezoek 

Van de respondenten bracht (33%) in de twaalf maanden voorafgaand aan het 

onderzoek een bezoek aan de Meerpolder voor recreatieve doeleinden.  

De Meerpolder grenst aan Buytenwegh en aan de Leyens. Uit de volgende grafiek 

blijkt dan ook dat de respondenten uit deze twee buurten de Meerpolder meer 

frequent bezoeken dan de bewoners uit andere wijken.  

Van de bewoners uit Buytenwegh bezocht 53% de Meerpolder in de twaalf maanden 

voorafgaand aan het onderzoek (22% meer dan vijf keer) en van de bewoners uit de 

Leyens was dat 60% (33% meer dan vijf keer). Het bezoek aan de Meerpolder van 

bewoners uit Rokkeveen is het laagst (22%) en veel minder frequent. 
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Grafiek 4. Aantal bezoeken aan de Meerpolder in de twaalf maanden voorafgaand aan het 

  onderzoek naar woonwijk/buurt van de respondent (n=816*) in % 

 

 
 *van 25 respondenten was niet bekend in welke wijk/buurt ze wonen 

 

 

bereikbaarheid per fiets 

Vooral respondenten uit Buytenwegh en de Leyens zijn te spreken over de 

bereikbaarheid van de Meerpolder per fiets. Van de respondenten uit de Leyens 

noemt 74% de bereikbaarheid van de Meerpolder per fiets (zeer) goed. Van de 

bewoners van Buytenwegh noemt 64% deze (zeer) goed. Minder te spreken over de 

fietsbereikbaarheid van de Meerpolder zijn de respondenten uit het Centrum (39% 

(zeer) goed). 

 

Grafiek 5. Oordeel over de bereikbaarheid per fiets van de Meerpolder naar de woonwijk/buurt 

  van de respondent (n=816*) in % 

 

 
 *van 25 respondenten was niet bekend in welke wijk/buurt ze wonen 
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2.4 Noord Aagebied 
Het Noord Aagebied, met de Zoetermeerseplas, grenst aan Noordhove en de Leyens. 

De Noordhovense plas en de Benthuizerplas en omgeving worden ook wel tot dit 

recreatiegebied gerekend. Het is het grootste recreatiegebied binnen de gemeente 

Zoetermeer, met vooral strand- en watersportvoorzieningen. 

 

bezoek 

Uit grafiek 1 kwam al naar voren dat het Noord Aa gebied het meest en meest 

frequent bezochte regionale park door Zoetermeerders uit het onderzoek is. Van alle 

respondenten bracht 75% één of meer bezoeken aan het Noord Aagebied in de twaalf 

maanden voorafgaand aan het onderzoek. 

Zoals te verwachten, bezoeken vooral respondenten uit de nabijgelegen wijk de 

Leyens het Noord Aagebied het meest (frequent). In totaal bracht 94% één of meer 

bezoeken en 70% bezocht daarbij het Noord Aagebied zelfs meer dan vijf keer.  

Daarna bezochten respondenten uit Seghwaert het Noord Aagebied het meest (81% 

bracht één of meer bezoeken).  

Respondenten uit Noordhove blijken na de respondenten uit de Leyens de meest 

frequente bezoekers te zijn. In totaal bezocht 55% van hen het Noord Aagebied meer 

dan vijf keer in de twaalf maanden voorafgaand aan het onderzoek.  

Respondenten uit Rokkeveen bezoeken het Noord Aagebied het minst (frequent). 

Maar toch bezocht nog twee derde van hen het Noord Aagebied één of meer keren in 

de twaalf maanden voorafgaand aan het onderzoek.  

 

Grafiek 6. Aantal bezoeken aan het Noord Aagebied in de twaalf maanden voorafgaand aan het 

  onderzoek naar woonwijk/buurt van de respondent (n=816*) in %   

 

 *van 25 respondenten was niet bekend in welke wijk/buurt ze wonen 

  

   

bereikbaarheid per fiets 

Het Noord Aagebied is vooral volgens de respondenten uit het aangrenzende  

 de Leyens (zeer) goed bereikbaar met de fiets. Ook relatief veel respondenten uit 

Buytenwegh vinden de bereikbaarheid van het gebied per fiets (zeer) goed (64%). 

Wat opvalt, is dat een groot percentage respondenten uit de andere woonwijken/-

buurten (40% of meer) geen oordeel heeft over de fietsbereikbaarheid van het Noord 

Aagebied per fiets. Misschien komt dit doordat deze respondenten wellicht vaker met 

de auto dan met de fiets naar het Noord Aagebied gaan. 
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Grafiek 7. Oordeel over de bereikbaarheid per fiets van het Noord Aagebied naar woonwijk/  

- buurt van de respondent (n=816) in % 

 

 
 *van 25 respondenten was niet bekend in welke wijk/buurt ze wonen 

 

 

 2.5 Buytenpark 
Het Buytenpark, in de noordwesthoek van Zoetermeer, grenst aan de buurt 

Buytenwegh, en is door water, wegen en het tracé van Randstadrail gescheiden van 

Meerzicht-west. In het park liggen diverse sport- en recreatievoorzieningen, waar-

onder sportvelden en verschillende verenigingen, de indoorskibaan Snowworld en de 

klimhal/-muur Ayers Rock. Ook ligt in het park de begraafplaats en het crematorium. 

 

bezoek 

Van alle respondenten bezocht 42% in de twaalf maanden voorafgaand aan het 

onderzoek het Buytenpark voor recreatieve doeleinden. Respondenten uit 

Buytenwegh en de Leyens bezochten het park het meest en het meest frequent. 
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Grafiek 8. Aantal bezoeken aan het Buytenpark in de twaalf maanden voorafgaand aan het 

  onderzoek naar de woonwijk/buurt van de respondent (n=816*) in %   

 

 
 *van 25 respondenten was niet bekend in welke wijk/buurt ze wonen 

 

 

bereikbaarheid per fiets 

Voor de respondenten uit Buytenwegh (78% (zeer) goed) en de Leyens (70% (zeer) 

goed) blijkt het Buytenpark het best bereikbaar per fiets te zijn.  

 

Grafiek 9. Oordeel over de bereikbaarheid per fiets van het Buytenpark naar de   

  woonwijk/buurt van de respondent (in procenten, n=816)  

 

 
 *van 25 respondenten was niet bekend in welke wijk/buurt ze wonen 
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2.6  Balijbos 
Het Balijbos ligt ten zuiden van de A12, op de grens van de gemeenten Zoetermeer 

en Pijnacker Nootdorp. Het parkgebied grenst aan de bebouwing van Rokkeveen-

West, en staat via een fietsbrug over de A12 in verbinding met Meerzicht en het 

Westerpark. In het park zijn onder andere een manege en een stadsboerderij (de 

Balijhoeve) te vinden. 

 

 

bezoek 

Van alle respondenten bracht 50% in de twaalf maanden voorafgaand aan het 

onderzoek een bezoek aan het Balijbos. Van de respondenten uit Rokkeveen bezocht 

72% het Balijbos (39% meer dan vijf keer). Relatief de minste bezoekers komen uit 

Oosterheem en de Leyens (39% uit deze wijk/buurt bracht een bezoek aan het 

Balijbos).  

 

Grafiek 10. Aantal bezoeken aan het Balijbos in de twaalf maanden voorafgaand aan het  

  onderzoek naar woonwijk/buurt van de respondent (n=816*) in %   

 

 
 *van 25 respondenten was niet bekend in welke wijk/buurt ze wonen 

 

 

bereikbaarheid per fiets 

Respondenten uit Rokkeveen beoordelen de bereikbaarheid van het nabijgelegen 

Balijbos als (zeer) goed (81%). 

De bereikbaarheid per fiets wordt door respondenten uit de Leyens relatief het meest 

als matig tot slecht (10%) beoordeeld.  
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Grafiek 11. Oordeel over de bereikbaarheid per fiets van het Balijbos naar woonwijk/-buurt van 

  de respondenten (n=816*) in % 

 

 
 *van 25 respondenten was niet bekend in welke wijk/buurt ze wonen 

 

2.7  Bentwoud  
Het Bentwoud is een groot bos- en recreatiegebied, pal over de gemeentegrens bij 

 Benthuizen. De inrichting van het natuurgebied is in 2016 afgerond. Het Bentwoud is 

met 800 ha het grootste aaneengesloten bosgebied in de Randstad. Het plangebied 

van het Bentwoud loopt van Zoetermeer tot aan Boskoop en Waddinxveen. Naast  

bos en natuur liggen in het Bentwoud onder  meer een golfbaan en sportvelden. 

   

  bezoek 

Het Bentwoud is in de twaalf maanden voorafgaand aan het onderzoek door 32% van 

de respondenten bezocht. Dit is een toename ten opzichte van 2015 toen 27% van de 

respondenten het bezocht. In totaal behoort 11% van de bezoekers uit het huidige 

onderzoek tot de frequente bezoekers van het Bentwoud. Ze bezochten het Bentwoud 

meer dan vijf keer. Relatief het meest (frequent) wordt het Bentwoud bezocht door de 

inwoners van de aangrenzende wijk Oosterheem (70% bezoek, 44% meer dan vijf 

keer). 

   

Grafiek 12. Aantal bezoeken aan het Bentwoud in de twaalf maanden voorafgaand aan het  

 onderzoek naar woonwijk/buurt van de respondent (n=816*) in %  

 

 *van 25 respondenten was niet bekend in welke wijk/buurt ze wonen 
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bereikbaarheid per fiets 

Bijna vier van de vijf respondenten (79%) uit Oosterheem beoordeelt de bereikbaar-

heid van het Bentwoud per fiets als (zeer) goed. 

 

Grafiek 13. Oordeel over de bereikbaarheid per fiets van het Bentwoud naar de woonwijk/-buurt 

van de respondenten (in procenten, n=816) 

 

 
 *van 25 respondenten was niet bekend in welke wijk/buurt ze wonen 

 

 

2.8  Van Tuyllpark 
Het Van Tuyllpark grenst aan Oosterheem-Zuidwest. Een groot deel van het park 

bestaat uit accommodaties en velden van verschillende verenigingssporten. Ook is er 

in of aan de rand van het park een buitenzwembad (dat alleen nog ’s zomers af en toe 

open is), de wildwaterbaan Dutch Water Dreams (die in het voorjaar 2017 onder een 

andere naam en andere opzet wordt voortgezet) en PWA Silverdome (schaatshal) te 

vinden.  

 

bezoek 

In totaal bezocht 31% van de respondenten het Van Tuyllpark in de twaalf maanden 

voorafgaand aan het onderzoek. Het park wordt het meest bezocht door respondenten 

afkomstig uit Oosterheem en Dorp respectievelijk door elk 40% van de daar  

woonachtige respondenten. Respondenten uit Oosterheem brachten meer frequent 

een bezoek (20% > 5 keer) dan respondenten uit het Centrum (12% > 5 keer). 
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Grafiek 14. Aantal bezoeken aan het Van Tuyllpark in de twaalf maanden voorafgaand aan het 

  onderzoek naar woonwijk/buurt van de respondent (n=816*) in %   

 

 
 *van 25 respondenten was niet bekend in welke wijk/buurt ze wonen 

 

bereikbaarheid per fiets 

De bereikbaarheid van het Van Tuyllpark wordt vooral door respondenten uit 

Oosterheem, Noordhove en Centrum (zeer) goed genoemd. Een klein percentage 

respondenten uit Noordhove noemt de bereikbaarheid hier naar toe slecht. 

Een deel van de respondenten uit met name Meerzicht, de Leyens, Rokkeveen en 

Seghwaert is minder tevreden over de bereikbaarheid van het Van Tuyllpark per fiets. 

 

Grafiek 15. Oordeel over de bereikbaarheid per fiets van het Van Tuyllpark naar de woonwijk/ -

buurt van de respondenten (n=816*) in % 

 

 
 *van 25 respondenten was niet bekend in welke wijk/buurt ze wonen 
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De Rottemeren vormen een groen corridor tussen Rotterdam en het noordelijke 

Groene Hart. De beheersgebieden op het gebied van recreatie, natuurbeheer en 

natuurontwikkeling grenzen aan de kernen van Bleiswijk, Bergschenhoek, 

Zevenhuizen en Rotterdam Noord. De afstand tot de Rottemeren is voor veel 

Zoetermeerders in het algemeen groter dan tot de andere regionale parken. 

0 20 40 60 80 100

Centrum

Meerzicht

Buytenwegh

de Leyens

Seghwaert

Noordhove

Rokkeveen

Oosterheem

meer dan vijf keer bezocht

vijf keer bezocht

vier keer bezocht

drie keer bezocht

twee keer bezocht

één keer bezocht

niet bezocht

weet niet / geen antwoord

0 20 40 60 80 100

Centrum

Meerzicht

Buytenwegh

de Leyens

Seghwaert

Noordhove

Rokkeveen

Oosterheem

zeer goed

goed

niet goed, niet slecht

matig

slecht

geen oordeel /geen antwoord



20 

 

 

bezoek 

Van alle 847 respondenten bracht 37% een bezoek aan de Rottemeren voorafgaand 

aan het onderzoek. De aantallen respondenten die de Rottemeren bezoeken is laag 

uit alle wijken/buurten.  

Respondenten uit Oosterheem en Rokkeveen brachten relatief het meest een bezoek 

aan de Rottemeren in de twaalf maanden voorafgaand aan het onderzoek.  

 

Grafiek 16. Aantal bezoeken aan de Rottemeren in de twaalf maanden voorafgaand aan het 

  onderzoek naar woonwijk/buurt van de respondent (n=816*) in % 

 
 *van 25 respondenten was niet bekend in welke wijk/buurt ze wonen 

 

 

 bereikbaarheid per fiets 

  Met name de respondenten uit Oosterheem zijn positief over de bereikbaarheid van 

de Rottermeren per fiets. In totaal geeft 51% het oordeel (zeer) goed. Met name 

respondenten uit Buytenwegh (9%) en de Leyens (11%) beoordelen de 

bereikbaarheid als matig tot slecht. 

 

Grafiek 17. Oordeel over de bereikbaarheid per fiets van de Rottemeren naar de woonwijk/-buurt 

van de respondenten (n=816*) in % 

 

 
 *van 25 respondenten was niet bekend in welke wijk/buurt ze wonen 
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3 MEETWAARDE BEZOEK REGIONALE PARKEN 

3.1  berekening meetwaarde 
Een belangrijk doel van dit onderzoek is de volgende meetwaarde vast te stellen: het 

percentage respondenten van 18 jaar en ouder dat in de twaalf maanden voorafgaand 

aan het onderzoek meer dan vijf keer een (recreatief) bezoek bracht aan één of meer 

van de regionale parken. 

Hiertoe zijn de door elke respondent aangegeven bezoeken per park opgeteld waarbij 

 het antwoord meer dan vijf keer bezocht de waarde 6 meekreeg. Alle respondenten bij 

 wie de waarde van uitkomst 6 of hoger is, worden tot de doelgroep berekend. Meer 

dan vijf keer kan verder niet in absolute aantallen worden weergegeven. 

 

Uit de volgende tabel komt naar voren dat 74% (73,7%) in de twaalf maanden 

 voorafgaand aan het onderzoek meer dan vijf keer een bezoek bracht aan één van de 

 beschouwde parken. Dit is geen significante stijging ten opzichte van 2015. 

 
Tabel 1. Aantal recreatieve bezoeken aan acht regionale parken in de twaalf maanden  

  voorafgaand aan de omnibusenquête 2016 en ter vergelijking het resultaat uit de 

  omnibusenquête 2015 

 

 2016 2015 

Aantal 

bezoeken 

In % van het 

totaal 

Aantal 

bezoeken 

In % van het 

totaal 

 

Meer dan vijf parkbezoeken 

Eén tot en met vijf parkbezoeken 

Geen parkbezoek 

 

617 

121 

99 

 

73,7% 

14,5% 

11,8% 

 

814 

188 

140 

 

71,3% 

16,5% 

12,3% 

 

 

Totaal 

 

837 

 

100,0% 

 

1142 

 

100,0% 

 

  In de volgende grafiek wordt de berekening uitgesplitst naar de woonwijken van de 

  respondenten (voor zover deze bekend zijn). De verschillen tussen de wijken/buurten 

  zijn niet groot. Wel valt het lage aantal niet bezoekers in de Leyens op (5%).  

 

Grafiek 18. Aantal recreatieve bezoeken aan acht regionale parken in de twaalf maanden 

voorafgaand aan de omnibusenquête, naar woonwijk/-buurt van de respondenten  
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BIJLAGE 1. Bevolking, steekproef en respons 
 
In de onderstaande tabel wordt de Zoetermeerse bevolking, de steekproef en de bruikbare respons 

van dit deelonderzoek onderling vergeleken aan de hand van de kenmerken sekse en leeftijd.  

 
Geslacht en leeftijd, in %, van: 
 

-de Zoetermeerse bevolking van 18 jaar en ouder (per 1-1-2016); 
-de personen in de steekproef (per 1-9-2016); 
-de respondenten (volgens opgave van de respondent).  

 

Geslacht een leeftijd, in % van: 

 

Geslacht en leeftijd Bevolking Personen in de 

steekproef 

Respondenten 

regionale parken 

 

Man 18 < 30 jr 

Vrouw 18 < 30 jr 

 

Man 30 < 40 jr 

Vrouw 30 < 40 jr 

 

Man 40 < 50 jr 

Vrouw 40 < 50 jr 

 

Man 50+ 

Vrouw 50+ 

 

 

9,2% 

9,0% 

 

7,5% 

7,7% 

 

7,9% 

8,8% 

 

23.0% 

27,1% 

 

8,9% 

8,9% 

 

7,6% 

8,6% 

 

8,4% 

8,0% 

 

23,3% 

26,3% 

 

3,0% 

3,3% 

 

4,5% 

4,5% 

 

6,7% 

6,8% 

 

37.0% 

34,1% 

Totaal 

 

Aantal 

100,0% 

 

99.071 

100,0% 

 

4.000 

100,0% 

 

792 

 

* 49 van de respondenten uit 2016 hebben hun geslacht of leeftijd niet opgegeven  
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BIJLAGE 2. Betrouwbaarheid en nauwkeurigheid 
 
 

De in dit verslag opgenomen uitkomsten hebben betrekking op de 841 respondenten uit de 

omnibusenquête die vragen hebben ingevuld over de  regionale parken. Over de ‘werkelijkheid’, 

dat wil zeggen de situatie in de totale populatie van Zoetermeerse 18 plussers, kunnen alleen 

uitspraken worden gedaan in de vorm van punt- of intervalschattingen. 

    

 Wanneer in de respons bijvoorbeeld 40% een bepaald gedrag vertoont, wordt aangenomen dat 

dit in de populatie ook 40% zal zijn. Een dergelijke puntschatting van een percentage zal bijna 

altijd in meer of mindere mate van de werkelijkheid afwijken. 

 

De kans op een verkeerde schatting kan aanzienlijk worden teruggebracht door de werkelijkheid 

te schatten in de vorm van intervallen (intervalschattingen).  

Het is daarbij mogelijk, met behulp van statistische formules, de grootte van een interval 

zodanig rond de enquête-uitkomst te kiezen dat met een bepaalde mate van zekerheid (veelal 

‘betrouwbaarheid’ genoemd) kan worden aangenomen dat het werkelijke percentage zich 

binnen dat interval bevindt. 

 

Enkele voorbeelden ter verduidelijking: 

 

 stel dat van alle 841 respondenten 30% opvatting A heeft. In werkelijkheid (dus in de 

totale populatie van Zoetermeerders van 18 jaar en ouder) zal dit percentage dan met 

95% zekerheid liggen tussen 27,9% en de 33,1%. 

 Stel dat van alle respondenten er 50 gedrag x vertonen. Als van deze 50 personen 

60% vrouw is dan kan met 95% zekerheid gesteld worden dat van alle Zoetermeerse 

18 plussers die gedrag x vertonen tussen de 46,4 en 73,6% vrouw is. 

 
Tabel 1.  Procentpunten waarmee de werkelijke percentages (dus die in de populatie) maximaal kunnen afwijken van 

die in de respons. (Bij een betrouwbaarheidsniveau van 95%). 

 

Aantal 

respondenten 

10% of 

90% 

20% of 

80% 

30% of 

70% 

40% of 

60% 

50% 

 

100 

 

200 

 

300 

 

400 

 

500 

 

600 

 

700 

 

841 

 

 

 

5,9 

 

4,2 

 

3,4 

 

2,9 

 

2,6 

 

2,4 

 

2,2 

 

2,0 

 

 

7,8 

 

5,5 

 

4,5 

 

3,9 

 

3,5 

 

3,2 

 

3,0 

 

2,7 

 

 

9,0 

 

6,4 

 

5,2 

 

4,5 

 

4,0 

 

3,7 

 

3,4 

 

3,1 

 

 

9,6 

 

6,8 

 

5,5 

 

4,8 

 

4,3 

 

3,9 

 

3,6 

 

3,3 

 

 

9,8 

 

6,9 

 

5,7 

 

4,9 

 

4,4 

 

4,0 

 

3,7 

 

3,4 
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BIJLAGE 3. Vragenlijst onderzoek 
 

 REGIONALE PARKEN  
 

Parken en groengebieden in en rond Zoetermeer bieden gelegenheid tot wandelen, fietsen, zonnen, vissen 
en talloze andere vormen van recreatie. 
Ook kunt u wel eens in die gebieden komen bijvoorbeeld omdat het fietspad naar uw werk erdoorheen 

loopt, of omdat u er een grote attractie bezoekt (zoals SnowWorld of het zwembad het Keerpunt).  
 
  80. Hoe vaak ongeveer heeft u in de afgelopen twaalf maanden de onderstaande parken en groengebieden 

bezocht, voor recreatie in het gebied zelf (dus niet voor grote attracties en ook niet omdat het park op 
uw route ligt)? 

 

           
 

 
 

 
1 
 

niet  

2 
 

één keer  

3 
 

twee keer  

4 
 

drie keer  

5 
 

vier keer  

6 
 

vijf keer  

7 
meer dan 
vijf keer  

8 
 

weet niet 

 - Westerpark         
 - Meerpolder         
 - Noord Aagebied         
 - Buytenpark         
 - Balijbos         
 - Bentwoud         
 - van Tuyllpark         
 - Rottemeren         
   

        
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  81. Kunt u aangeven hoe goed de parken en groengebieden voor uzelf per fiets bereikbaar zijn?  
          
 

 
 

 
1 
 

zeer goed 

2 
 

goed 

3 
niet goed, 
niet slecht 

4 
 

matig 

5 
 

slecht 

6 
geen 

oordeel 

 

 - Westerpark       

 - Meerpolder       

 - Noord Aagebied       

 - Buytenpark       

 - Balijbos       

 - Bentwoud       

 - van Tuyllpark       

 - Rottemeren       

   
          

   

 PERSOONLIJKE GEGEVENS  
 
130.  Bent u een man of een vrouw?  
   
  1. man  

  2. vrouw  

    
 
131. Wat is uw leeftijd?  
   
     jaar 

 

      
 
132.  Wat is uw hoogste voltooide opleiding?  
   
   1. geen   

   2. lager algemeen onderwijs (lagere school, basisschool)  

   3. middelbaar algemeen onderwijs (bijv. MULO, MAVO, VGLO, VMBO-T)  

   4. hoger algemeen onderwijs (bijv. HBS, VWO, MMS, HAVO)  

   5. lager beroepsonderwijs (bijv. LEAO, LTS, LHNO, LAS, VMBO)  

   6. middelbaar beroepsonderwijs (bijv. MEAO, MTS, MHNO)  

   7. hoger beroepsonderwijs (bijv. HEAO, HTS, MO-A)  

   8. wetenschappelijk onderwijs   

   9. anders, namelijk:   

    

    
  10. weet niet    

     
 
133.  Verricht u momenteel betaald werk? (Ook als het maar voor enkele uren per week is of voor een korte periode)  
   
  1. ja   

  2. nee  ga naar vraag 135  

     
 

 



29 

 

134. Hoeveel uur per week verricht u gewoonlijk betaald werk?  
   
      uur per week 

 

        
 
135.  Welke van onderstaande situaties is op u het meest van toepassing?   
    LET OP: het meest, dus slechts één hokje aankruisen  

   
  1. werkzaam in loondienst, eigen bedrijf of praktijk  

  2. werkzoekende zonder werk  

  3. student of scholier  

  4. werkzaam in eigen huishouding  

  5. gepensioneerd, AOW'er, VUT ‘er, rentenier  

  6. arbeidsongeschikt of invalide  

  7. verricht vrijwilligerswerk  

  8. anders, namelijk:  

    

    
  9. weet niet  

     
 
136.  Waaruit bestaat het huishouden waartoe u behoort?  
   
  1. alleenstaande  ga naar vraag 140  

  2. twee partners, zonder kind(eren)  ga naar vraag 139  

  3. twee partners, met kind(eren)  

  4. eenoudergezin (= één volwassene met kind(eren))  

  5. anders, namelijk:  

    

    
  6. weet niet  

     
 
137.  Wat is uw plaats in het huishouden?  
   
  1. één van de twee partners  

  2. hoofd van het eenoudergezin  

  3. kind  

  4. anders, namelijk:  

    

    
  5. weet niet  

     
 
138. Uit hoeveel personen bestaat uw huishouden?  
   
    personen 

 

      
 
139. Hoeveel personen van uw huishouden hebben een inkomen?  
   
    personen 
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140.  In welke klasse valt momenteel het totale netto-inkomen per maand van het hoofd van uw huishouden plus dat  
van de (eventuele) partner van dat hoofd?  

   
 LET OP: 

 
- vakantiegeld en onregelmatige toelagen niet meerekenen 
- het gaat om niet meer dan een ruwe schatting! 

 

   
   1.      minder dan  €     501,-  

   2.  €     501,-  t/m  €  1.000,-  

   3.  €  1.001,-  t/m  €  1.500,-  

   4.  €  1.501,-  t/m  €  2.000,-  

   5.  €  2.001,-  t/m  €  2.500,-  

   6.  €  2.501,-  t/m  €  3.000,-  

   7.  €  3.001,-  t/m  €  3.500,-  

   8.  €  3.501,-  t/m  €  4.000,-  

   9.  €  4.001,-  of meer  

  10. weet niet  

  11. wil ik niet zeggen  

    
 
141. Wat is uw postcode?  

   
             

 

              
 

Hartelijk dank voor het invullen! 
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BIJLAGE 4. Rechte tellingen 
 
Tabel 1.1 Aantal recreatieve bezoeken aan het Westerpark in de twaalf maanden voor  

  het onderzoek in 2015 en 2016   
 

 2015 2016 

Aantal In % Aantal In % 

 

Niet bezocht 

Eén keer bezocht 

Twee keer bezocht 

Drie keer bezocht 

Vier keer bezocht 

Vijf keer bezocht 

Meer dan vijf keer bezocht 

Weet niet 

Niet geantwoord 

 

 

406 

149 

136 

  90 

  44 

  28 

212 

  12 

  65 

 

35,8% 

13,0% 

11,9% 

  7,9% 

  3,9% 

  2,5% 

18,6% 

  1,1% 

   5,7% 

 

295 

  96 

  93 

  73 

  36 

  25 

161 

    9 

  53 

 

35,1% 

11,4% 

11,1% 

8,7% 

4,3% 

3,0% 

19,1% 

  1,1% 

  6,3% 

 

 

Totaal 

 

1.142 

 

100% 

 

841 

 

100,0% 

 

Tabel 1.2 Aantal recreatieve bezoeken aan de Meerpolder in de twaalf maanden voor het 

onderzoek in 2015 en 2016   
 

 2015 2016 

Aantal In % Aantal In % 

 

Niet bezocht 

Eén keer bezocht 

Twee keer bezocht 

Drie keer bezocht 

Vier keer bezocht 

Vijf keer bezocht 

Meer dan vijf keer bezocht 

Weet niet 

Niet geantwoord 

 

 

593 

94 

56 

38 

41 

20 

140 

34 

126 

 

51,9% 

8,2% 

4,9% 

3,3% 

3,6% 

1,8% 

12,3% 

3,0% 

11,0% 

 

 

452 

60 

45 

36 

24 

20 

94 

32 

78 

 

53,7% 

7,1% 

5,4% 

4,3% 

2,9% 

2,4% 

11,2% 

3,8% 

9,3% 

 

Totaal 

 

1.142 

 

100% 

 

841 

 

100,0% 

 

Tabel 1.3 Aantal recreatieve bezoeken aan het Noord Aagebied in de twaalf maanden voor het 

onderzoek in 2015 en 2016 
 

 2015 2016 

Aantal In % Aantal In % 

 

Niet bezocht 

Eén keer bezocht 

Twee keer bezocht 

Drie keer bezocht 

Vier keer bezocht 

Vijf keer bezocht 

Meer dan vijf keer bezocht 

Weet niet 

Niet geantwoord 

 

 

234 

90 

117 

104 

84 

54 

397 

11 

51 

 

20,5% 

7,9% 

10,2% 

9,1% 

7,4% 

4,7% 

34,8% 

1,0% 

4,5% 

 

 

170 

92 

87 

76 

45 

62 

270 

9 

30 

 

 

20,2% 

10,9% 

10,3% 

9,0% 

5,4% 

7,4% 

32,1% 

1,1% 

3,6% 

 

Totaal 

 

1.142 

 

100% 

 

841 

 

100,0% 
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Tabel 1.4 Aantal recreatieve bezoeken aan het  Buytenpark in de twaalf maanden voor het 

onderzoek in 2015 en 2016   
 

 2015 2016 

Aantal In % Aantal In % 

 

Niet bezocht 

Eén keer bezocht 

Twee keer bezocht 

Drie keer bezocht 

Vier keer bezocht 

Vijf keer bezocht 

Meer dan vijf keer bezocht 

Weet niet 

Niet geantwoord 

 

 

538 

109 

100 

46 

26 

27 

166 

14 

116 

 

 

47,1% 

9,5% 

8,8% 

4,0% 

2,3% 

2,4% 

14,5% 

1,2% 

10,2% 

 

389 

86 

76 

39 

19 

21 

116 

20 

75 

 

46,3% 

10,2% 

9,0% 

4,6% 

2,3% 

2,5% 

13,8% 

2,4% 

8,9% 

 

Totaal 

 

1.142 

 

100% 

 

841 

 

100,0% 

 

Tabel 1.5 Aantal recreatieve bezoeken aan het  Balijbos in de twaalf maanden voor het 

onderzoek in 2015 en 2016   
 

 2015 2016 

Aantal In % Aantal In % 

 

Niet bezocht 

Eén keer bezocht 

Twee keer bezocht 

Drie keer bezocht 

Vier keer bezocht 

Vijf keer bezocht 

Meer dan vijf keer bezocht 

Weet niet 

Niet geantwoord 

 

 

468 

140 

105 

76 

40 

32 

179 

16 

86 

 

41,0% 

12,3% 

9,2% 

6,7% 

3,5% 

2,8% 

15,7% 

1,4% 

7,5% 

 

349 

65 

89 

63 

32 

27 

147 

14 

55 

 

41,5% 

7,7% 

10,6% 

7,5% 

3,8% 

3,2% 

17,5% 

1,7% 

6,5% 

 

Totaal 

 

1.142 

 

100% 

 

841 

 

100,0% 

 

Tabel 1.6 Aantal recreatieve bezoeken aan het  Bentwoud in de twaalf maanden voor het 

onderzoek in 2015 en 2016   
 

 2015 2016 

Aantal In % Aantal In % 

 

Niet bezocht 

Eén keer bezocht 

Twee keer bezocht 

Drie keer bezocht 

Vier keer bezocht 

Vijf keer bezocht 

Meer dan vijf keer bezocht 

Weet niet 

Niet geantwoord 

 

 

696 

98 

51 

25 

22 

13 

96 

21 

120 

 

 

60,9% 

8,6% 

4,5% 

2,2% 

1,9% 

1,1% 

8,4% 

1,8% 

10,5% 

 

486 

69 

45 

34 

19 

11 

89 

18 

70 

 

57,8% 

8,2% 

5,4% 

4,0% 

2,3% 

1,3% 

10,6% 

2,1% 

8,3% 

 

Totaal 

 

1.142 

 

100% 

 

841 

 

100,0% 
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Tabel 1.7 Aantal recreatieve bezoeken aan het  Van Tuyllpark in de twaalf maanden voor het 

onderzoek in 2015 en 2016   
 

 2015 2016 

Aantal In % Aantal In % 

 

Niet bezocht 

Eén keer bezocht 

Twee keer bezocht 

Drie keer bezocht 

Vier keer bezocht 

Vijf keer bezocht 

Meer dan vijf keer bezocht 

Weet niet 

Niet geantwoord 

 

 

700 

81 

73 

32 

14 

7 

103 

20 

112 

 

61,3% 

7,1% 

6,4% 

2,8% 

1,2% 

0,6% 

9,0% 

1,8% 

9,8% 

 

492 

80 

54 

34 

18 

8 

70 

16 

69 

 

58,5% 

9,5% 

6,4% 

4,0% 

2,1% 

1,0% 

8,3% 

1,9% 

8,2% 

 

Totaal 

 

1.142 

 

100% 

 

841 

 

100,0% 

 

Tabel 1.8 Aantal recreatieve bezoeken aan de Rottemeren in de twaalf maanden voor het 

onderzoek in 2015 en 2016   
 

 2015 2016 

Aantal In % Aantal In % 

 

Niet bezocht 

Eén keer bezocht 

Twee keer bezocht 

Drie keer bezocht 

Vier keer bezocht 

Vijf keer bezocht 

Meer dan vijf keer bezocht 

Weet niet 

Niet geantwoord 

 

 

639 

120 

65 

62 

38 

16 

81 

18 

103 

 

56,0% 

10,5% 

5,7% 

5,4% 

3,3% 

1,4% 

7,1% 

1,6% 

9,0% 

 

455 

105 

45 

50 

19 

18 

70 

16 

63 

 

54,1% 

12,5% 

5,4% 

5,9% 

2,3% 

2,1% 

8,3% 

1,9% 

7,5% 

 

Totaal 

 

1.142 

 

100% 

 

841 

 

100,0% 

 

 

Tabel 2.1 Oordeel over de bereikbaarheid per fiets van het Westerpark in 2015 en 2016   
 

 2015 2016 

Aantal In % Aantal In % 

 

Zeer goed 

Goed 

Niet goed, niet slecht 

Matig 

Slecht 

Geen oordeel 

Niet geantwoord 

 

 

359 

404 

69 

26 

14 

227 

43 

 

31,4% 

35,4% 

6,0% 

2,3% 

1,2% 

19,9% 

3,8% 

 

 

227 

335 

37 

23 

3 

177 

39 

 

27,0% 

39,8% 

4,4% 

2,7% 

0,4% 

21,0% 

4,6% 

 

Totaal 

 

1.142 

 

100% 

 

841 

 

100,0% 
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Tabel 2.2 Oordeel over de bereikbaarheid per fiets van de Meerpolder in 2015 en 2016   
 

 2015 2016 

Aantal In % Aantal In % 

 

Zeer goed 

Goed 

Niet goed, niet slecht 

Matig 

Slecht 

Geen oordeel 

Niet geantwoord 

 

 

258 

319 

70 

27 

7 

369 

92 

 

 

22,8% 

27,9% 

6,1% 

2,4% 

0,6% 

32,3% 

8,1% 

 

158 

275 

40 

15 

4 

299 

50 

 

18,8% 

32,7% 

4,8% 

1,8% 

0,5% 

35,6% 

5,9% 

 

 

Totaal 

 

1.142 

 

100% 

 

841 

 

100,0% 

 

Tabel 2.3 Oordeel over de bereikbaarheid per fiets van het Noord Aagebied in 2015 en 2016 
 

 2015 2016 

Aantal In % Aantal In % 

 

Zeer goed 

Goed 

Niet goed, niet slecht 

Matig 

Slecht 

Geen oordeel 

Niet geantwoord 

 

430 

408 

49 

22 

7 

182 

44 

 

 

37,7% 

35,7% 

4,3% 

1,9% 

0,6% 

15,9% 

3,9% 

 

286 

329 

25 

13 

2 

154 

32 

 

34,0% 

39,1% 

3,0% 

1,5% 

0,2% 

18,3% 

3,8% 

 

Totaal 

 

1.142 

 

100% 

 

841 

 

100,0% 

 

Tabel 2.4 Oordeel over de bereikbaarheid per fiets van het Buytenpark in 2015 en 2016   
 

 2015 2016 

Aantal In % Aantal In % 

 

Zeer goed 

Goed 

Niet goed, niet slecht 

Matig 

Slecht 

Geen oordeel 

Niet geantwoord 

 

 

278 

360 

75 

28 

8 

309 

84 

 

24,3% 

31,5% 

6,6% 

2,5% 

0,7% 

27,1% 

7,4% 

 

189 

278 

45 

12 

6 

262 

49 

 

22,5% 

33,1% 

5,4% 

1,4% 

0,7% 

31,2% 

5,8% 

 

 

Totaal 

 

1.142 

 

100% 

 

841 

 

100,0% 
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Tabel 2.5 Oordeel over de bereikbaarheid per fiets van het Balijbos in 2015 en 2016   
 

 2015 2016 

Aantal In % Aantal In % 

 

Zeer goed 

Goed 

Niet goed, niet slecht 

Matig 

Slecht 

Geen oordeel 

Niet geantwoord 

 

 

276 

337 

91 

51 

27 

295 

65 

 

24,2% 

29,5% 

8,0% 

4,5% 

2,4% 

25,8% 

5,7% 

 

200 

262 

65 

26 

10 

237 

41 

 

23,8% 

31,2% 

7,7% 

3,1% 

1,2% 

28,2% 

4,9% 

 

Totaal 

 

1.142 

 

100% 

 

841 

 

100,0% 

 

Tabel 2.6 Oordeel over de bereikbaarheid per fiets van het Bentwoud in 2015 en 2016   
 

 2015 2016 

Aantal In % Aantal In % 

 

Zeer goed 

Goed 

Niet goed, niet slecht 

Matig 

Slecht 

Geen oordeel 

Niet geantwoord 

 

 

183 

252 

80 

56 

26 

456 

89 

 

16,0% 

22,1% 

7,0% 

4,9% 

2,3% 

39,9% 

7,8% 

 

141 

206 

56 

22 

13 

354 

49 

 

16,8% 

24,5% 

6,7% 

2,6% 

1,5% 

42,1% 

5,8% 

 

Totaal 

 

1.142 

 

100% 

 

841 

 

100,0% 

 

Tabel 2.7 Oordeel over de bereikbaarheid per fiets van het Van Tuyllpark in 2015 en 2016   
 

 2015 2016 

Aantal In % Aantal In % 

 

Zeer goed 

Goed 

Niet goed, niet slecht 

Matig 

Slecht 

Geen oordeel 

Niet geantwoord 

 

 

181 

346 

107 

47 

20 

360 

81 

 

15,8% 

30,3% 

9,4% 

4,1% 

1,8% 

31,5% 

7,1% 

 

142 

278 

62 

21 

10 

274 

54 

 

16,9% 

33,1% 

7,4% 

2,5% 

1,2% 

32,6% 

6,4% 

 

Totaal 

 

1.142 

 

100% 

 

841 

 

100,0% 
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Tabel 2.8 Oordeel over de bereikbaarheid per fiets van de Rottermeren in 2015 en 2016   
 

 2015 2016 

Aantal In % Aantal In % 

 

Zeer goed 

Goed 

Niet goed, niet slecht 

Matig 

Slecht 

Geen oordeel 

Niet geantwoord 

 

 

146 

276 

92 

68 

48 

433 

79 

 

12,8% 

24,2% 

8,1% 

6,0% 

4,2% 

37,9% 

6,9% 

 

117 

230 

53 

31 

17 

345 

48 

 

13,9% 

27,3% 

6,3% 

3,7% 

2,0% 

41,0% 

5,7% 

 

Totaal 

 

1.142 

 

100% 

 

841 

 

100,0% 
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BIJLAGE 5. Kruistabellen 
 

Tabel 3.1 Aantal bezoeken aan het Westerpark in de twaalf maanden voor het onderzoek naar woonwijk/-

buurt van de respondent 

 

 Centrum Meerzicht Buytenwegh  de Leyens Seghwaert Noordhove Rokkeveen Oosterheem 
 

Totaal 

 
niet 

 
46 

 
16 

 
19 

27  
 

37 
 

22 
 

62 
 

56 
 

285 

33,3% 15,7%  34,5% 32,1%  38,1% 43,1% 37,8% 45,5% 35,0% 

één keer 15 2 8  10  9 10 26 14 94 

10,9% 2,0% 14,5%  11,9%  9,3% 19,6% 15,9% 11,4% 11,5% 

twee keer 14 3 10  14  10 5 21 12 89 

10,1% 2,9% 18,2%  16,7%  10,3% 9,8% 12,8% 9,8% 10,9% 

drie keer 11 4 3  9  7 4 15 19 72 

8,0% 3,9% 5,5%  10,7%  7,2% 7,8% 9,1% 15,4% 8,8% 

vier keer 6 6 2  4  8 0 7 2 35 

4,3% 5,9% 3,6%  4,8%  8,2% 0,0% 4,3% 1,6% 4,3% 

vijf keer 3 3 1  3  3 2 5 4 24 

2,2% 2,9% 1,8%  3,6%  3,1% 3,9% 3,0% 3,3% 2,9% 

meer dan 
vijf keer 

32 63 9  15 12 3 16 7 157 

23,2% 61,8% 16,4%  17,9% 12,4% 5,9% 9,8% 5,7% 19,3% 

weet niet / 
geen 
antwoord 

11 5 3   2 11 5 12 9 58 

8,0% 4,9% 5,5%   2,4% 11,3% 9,8% 7,3% 7,3% 7,1% 

Totaal 138 102 55   84 97 51 164 123 814 

100,0% 100,0% 100,0%  100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

Tabel 3.2 Aantal bezoeken aan de Meerpolder in de twaalf maanden voor het onderzoek naar  

  woonwijk/-buurt van de respondent 

 Centrum Meerzicht Buytenwegh  de Leyens Seghwaert Noordhove Rokkeveen Oosterheem 
 

Totaal 

 
Niet 

82 54 19 27 56 26 107 68 439 

59,4% 52,9% 34,5% 31,1% 57,7% 51,0% 65,2% 55,3% 53,9% 

één keer 7 4 7 6 6 4 11 14 59 

5,1% 3,9% 12,7% 7,1% 6,2% 7,8% 6,7% 11,4% 7,2% 

twee keer 5 
3,6% 

5 5 5 3 4 10 8 45 

 4,9% 9,1% 6,0% 3,1% 7,8% 6,1% 6,5% 5,5% 

drie keer 12 5 1 3 1 4 4 6 36 

8,7% 4,9% 1,8% 3,6% 1,0% 7,8% 2,1% 4,9% 4,4% 

vier keer 4 3 2 4 3 - 5 3 24 

2,9% 2,9% 3,6% 4,8% 3,1%  3,0% 2,4% 2,9% 

vijf keer 1 5 2 4 1 1 2 3 19 

0,7% 4,9% 3,6% 4,8% 1,0% 2,0% 1,2% 2,4% 2,3% 

meer dan 
vijf keer 

13 12 12 28 10 3 5 6 89 

9,4% 11,8% 21,8% 33,3% 10,3% 5,9% 3,0% 4,9% 10,9% 

weet niet / 
geen 
antwoord 

14 14 7 7 17 9 20 15 103 

10,1% 13,7% 12,7% 8,4% 17,5% 17,6% 12,2% 12,2% 12,7% 

Totaal 138 102 55   84 97 51 164 123 814 

100,0% 100,0% 100,0%  100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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Tabel 3.3 Aantal bezoeken aan het Noord Aagebied in de twaalf maanden voor het onderzoek  

  naar woonwijk/-buurt van de respondent 

 

 Centrum Meerzicht Buytenwegh  de Leyens Seghwaert Noordhove Rokkeveen Oosterheem 

 
Totaal 

 
Niet 

28 26 8 5 15 10 48 21 161 

20,3% 25,5% 14,5% 6,0% 15,5% 19,6% 29,3% 17,1% 19,8% 

één keer 16 17 4 3 11 2 27 11 91 

11,6% 16,7% 7,3% 3,6% 11,3% 3,9% 16,5% 8,9% 11,2% 

twee keer 14 17 8 3 3 1 25 13 84 

10,1% 16,7% 14,5% 3,6% 3,1% 2,0% 15,2% 10,6% 10,3% 

drie keer 16 10 7 4 9 1 13 14 74 

11,6% 9,8% 12,7% 4,8% 9,3% 2,0% 7,9% 11,4% 9,1% 

vier keer 11 5 2 3 7 1 12 4 45 

8,0% 4,9% 3,6% 3,6% 7,2% 2,0% 7,3% 3,3% 5,5% 

vijf keer 11 7 6 7 9 5 10 7 62 

8,0% 6,9% 10,9%  8,3% 9,3% 9,8% 6,1% 5,7% 7,6% 

meer dan 
vijf keer 

34 16 16 59 40 28 21 47 261 

24,6% 15,7% 29,1% 70,2% 41,2% 54,9% 12,8% 38,2% 32,1% 

weet niet / 
geen 
antwoord 

8 4 4 - 3 3 8 6 9 

5,8% 3,9% 7,3%  3,1% 5,9% 4,9% 4,9% 1,1% 

Totaal 138 102 55   84 97 51 164 123 814 

100,0% 100,0% 100,0%  100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

Tabel 3.4 Aantal bezoeken aan het Buytenpark in de twaalf maanden voor het onderzoek naar  

  woonwijk/-buurt van de respondent 

 

 Centrum Meerzicht Buytenwegh  de Leyens Seghwaert Noordhove Rokkeveen Oosterheem 

 
Totaal 

 
Niet 

65 37 11 30 42 27 93 73 378 

47,1% 36,3% 20,0% 35,7% 43,3% 52,9% 56,7% 59,3% 46,4% 

één keer 13 10 6 8 12 8 19 6 82 

9,4% 9,8% 10,9% 9,5% 12,4% 15,7% 11,6% 4,9% 10,1% 

twee keer 13 13 4 8 8 4 13 11 74 

9,4% 12,7% 7,3% 9,5% 8,2% 7,8% 7,9% 8,9% 9,1% 

drie keer 8 5 2 6 4 1 7 6 39 

5,8% 4,9% 3,6% 7,1% 4,1% 2,0% 4,3% 4,9% 4,8% 

vier keer 2 1 3 2 4 - 2 3 17 

1,4% 1,0% 5,5% 2,4% 4,1%  1,2% 2,4% 2,1% 

vijf keer 3 3 2 5 3 1 2 2 21 

2,2% 2,9% 3,6% 6,0% 3,1% 2,0% 1,2% 1,6% 2,6% 

meer dan 
vijf keer 

16 21 25 21 11 3 8 9 114 

11,6% 20,6% 45,5% 25,0% 11,3% 5,9% 4,9% 7,3% 14,0% 

weet niet / 
geen 
antwoord 

18 12 2 4 13 7 20 13 89 

13,0% 11,8% 3,6% 4,8% 13,4% 13,7% 12,2% 10,6% 10,9% 

Totaal 138 102 55   84 97 51 164 123 814 

100,0% 100,0% 100,0%  100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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Tabel 3.5 Aantal bezoeken aan het Balijbos in de twaalf maanden voor het onderzoek naar  

  woonwijk/-buurt van de respondent 

 

 Centrum Meerzicht Buytenwegh  de Leyens Seghwaert Noordhove Rokkeveen Oosterheem 

 
Totaal 

 
Niet 

58 40 22 45 42 24 41 62 334 

42,0% 39,2% 40,0% 53,6% 43,3% 47,1% 25,0% 50,4% 41,0% 

één keer 10 9 10 7 5 6 8 9 64 

7,2% 8,8% 18,2% 8,3% 5,2% 11,8% 4,9% 7,3% 7,9% 

twee keer 13 13 5 14 9 6 8 19 87 

9,4% 12,7% 9,1% 16,7% 9,3% 11,8% 4,9% 15,4% 10,7% 

drie keer 10 9 5 7 4 3 17 6 61 

7,2% 8,8% 9,1% 8,3% 4,1% 5,9% 10,4% 4,9% 7,5% 

vier keer 5 2 1 1 4 4 11 3 31 

3,6% 2,0% 1,8% 1,2% 4,1% 7,8% 6,7% 2,4% 3,8% 

vijf keer 5 3 1 - 6 1 10 1 27 

3,6% 2,9% 1,8%  6,2% 2,0% 6,1% 0,8% 3,3% 

meer dan 
vijf keer 

23 20 5 4 15 2 64 10 143 

16,7% 19,6% 9,1% 4,8% 15,5% 3,9% 39,0% 8,15 17,6% 

weet niet / 
geen 
antwoord 

14 6 6 6 12 5 5 13 67 

10,1% 5,9% 10,9% 7,1% 12,4% 9,8% 3,0% 10,6% 8,2% 

Totaal 138 102 55   84 97 51 164 123 814 

100,0% 100,0% 100,0%  100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

Tabel 3.6 Aantal bezoeken aan het  Bentwoud in de twaalf maanden voor het onderzoek naar  

  woonwijk/-buurt van de respondent 

 

 Centrum Meerzicht Buytenwegh  de Leyens Seghwaert Noordhove Rokkeveen Oosterheem 

 
Totaal 

 
Niet 

97 73 34 52 51 28 106 30 471 

70,3% 71,6% 61,8% 61,9% 52,6% 54,9% 64,6% 24,4% 57,9% 

één keer 12 5 8 7 6 5 20 6 69 

8,7% 4,9% 14,5% 8,3% 6,2% 9,8% 12,2% 4,9% 8,5% 

twee keer 4 6 1 5 10 2 6 8 42 

2,9% 5,9% 1,8% 6,0% 10,3% 3,9% 3,7% 6,5% 5,2% 

drie keer 3 3 1 5 4 4 4 8 32 

2,2% 2,9% 1,8% 6,0% 4,1% 7,8% 2,4% 6,5% 3,9% 

vier keer 1 2 1 1 2 1 5 6 19 

0,7% 2,0% 1,8% 1,2% 2,1% 2,0% 3,0% 4,9% 2,3% 

vijf keer - - - 2 2 2 1 4 11 

 -  2,4% 2,1% 3,9% 0,6% 3,3% 1,4% 

meer dan 
vijf keer 

4 3 1 7 10 4 4 54 87 

2,9% 2,9% 1,8% 8,3% 10,3% 7,8% 2,4% 43,9% 10,7% 

weet niet / 
geen 
antwoord 

17 10 9 5 12 5 18 7 83 

12,3% 9,8% 16,4% 6,0% 12,4% 9,8% 11,0% 5,7% 10,2% 

Totaal 138 102 55   84 97 51 164 123 814 

100,0% 100,0% 100,0%  100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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Tabel 3.7 Aantal bezoeken aan het Balijbos in de twaalf maanden voor het onderzoek  naar woonwijk/-

  buurt van de respondent 

 

 Centrum Meerzicht Buytenwegh  de Leyens Seghwaert Noordhove Rokkeveen Oosterheem 

 
Totaal 

 
Niet 

68 66 33 59 59 31 98 64 478 

49,3% 64,7% 60,0% 70,2% 60,8% 60,8% 59,8% 52,0% 58,7% 

één keer 13 7 7 7 7 5 21 8 75 

9,4% 6,9% 12,7% 8,3% 7,2% 9,8% 12,8% 6,5% 9,2% 

twee keer 15 8 5 4 5 1 9 7 54 

10,9% 7,8% 9,1% 4,8% 5,2% 2,0% 5,5% 5,7% 6,6% 

drie keer 7 5 3 2 4 2 6 5 34 

5,1% 4,9% 5,5% 2,4% 4,1% 3,9% 3,7% 4,1% 4,2% 

vier keer 3 2 - 3 1 2 2 4 17 

2,2% 2,0%  3,6% 1,0% 3,9% 1,2% 3,3% 2,1% 

vijf keer 1 1 - 2 2 - 1 - 7 

0,7% 1,0%  2,4% 2,1%  0,6%  0,9% 

meer dan 
vijf keer 

16 3 2 3 5 3 10 25 67 

11,6% 2,9% 3,6% 3,6% 5,2% 5,9% 6,1% 20,3% 8,2% 

weet niet / 
geen 
antwoord 

15 10 5 4 14 7 17 10 82 

10,9% 9,8% 9,1% 4,8% 14,4% 13,7% 10,4% 8,1% 10,1% 

Totaal 138 102 55   84 97 51 164 123 814 

100,0% 100,0% 100,0%  100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

Tabel 3.8 Aantal bezoeken aan de Rottemeren in de twaalf maanden voor het onderzoek naar woonwijk/-

  buurt van de respondent 

 

 
Wijk/buurt: Centrum Meerzicht Buytenwegh  de Leyens Seghwaert Noordhove Rokkeveen Oosterheem 

 
Totaal 

 
Niet 

73 63 34 50 53 30 78 58 439 

52,9% 61,8% 61,8% 59,5% 54,6% 58,8% 47,6% 47,2% 53,9% 

één keer 13 10 9 11 12 6 23 19 103 

9,4% 9,8% 16,4% 13,1% 12,4% 11,8% 14,0% 15,4% 12,7% 

twee keer 6 4 5 7 5 3 6 9 45 

4,3% 3,9% 9,1% 8,3% 5,2% 5,9% 3,7% 7,3% 5,5% 

drie keer 12 5 - 5 6 2 12 6 48 

8,7% 4,9%  6,0% 6,2% 3,9% 7,3% 4,9% 5,9% 

vier keer 3 2 - 3 1 - 9 1 19 

2,2% 2,0%  3,6% 1,0%  5,5% 0,8% 2,3% 

vijf keer 7 1 - - 3 1 4 1 17 

5,1% 1,0%   3,1% 2,0% 2,4% 0,8% 2,1% 

meer dan 
vijf keer 

11 7 1 5 4 4 18 16 66 

8,0% 6,9% 1,8% 6,0% 4,1% 7,8% 11,0% 13,0% 8,1% 

weet niet / 
geen 
antwoord 

13 10 6 3 13 5 14 13 76 

9,4% 9,8% 10,9% 3,6% 13,4% 9,8% 8,5% 10,6% 9,3% 

Totaal 138 102 55   84 97 51 164 123 814 

100,0% 100,0% 100,0%  100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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Tabel 4.1 Oordeel over de bereikbaarheid van de het Westerpark per fiets naar woonwijk/-buurt van de 

  respondent 

 

 
Wijk/buurt: Centrum Meerzicht Buytenwegh  de Leyens Seghwaert Noordhove Rokkeveen Oosterheem 

 
Totaal 

 
Zeer goed 

37 57 21 21 19 11 37 17 220 

26,8% 55,9% 38,2% 25,0% 19,6% 21,6% 22,6% 13,8% 27,0% 

 
Goed 

49 28 20 36 39 24 77 53 326 

35,5% 27,5% 36,4% 42,9% 40,2% 47,1% 47,0% 43,1% 40,0% 

 
Niet goed / 
niet slecht 

4 2 - 6 6 3 4 12 37 

2,9% 2,0%  7,1% 6,2% 5,9% 2,4% 9,8% 4,5% 

 
Matig 

1 2 2 3 4 2 2 6 22 

0,7% 2,0% 3,6% 3,6% 4,1% 3,9% 1,2% 4,9% 2,7% 

 
Slecht 

- - - 1 1 - - 1 3 

- -  1,2% 1,0%   0,8% 0,4% 

 
Geen 
oordeel / 
niet 
geantwoord 

47 13 12 17 28 11 35 34 206 

34,1% 12,7% 21,8% 20,2% 28,9% 21,6% 21,3% 27,6% 25,3% 

         

 
Totaal 

 
138 

 
102 

 
55  

 
 84 

 
97 

 
51 

 
164 

 
123 

 
814 

100,0% 100,0% 100,0%  100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

 

Tabel 4.2 Oordeel over de bereikbaarheid van de Meerpolder per fiets naar woonwijk/-buurt van de 

  respondent 

 

 
Wijk/buurt: Centrum Meerzicht Buytenwegh  de Leyens Seghwaert Noordhove Rokkeveen Oosterheem 

 
Totaal 

 
Zeer goed 

20 28 15 31 16 10 21 13 154 

14,5% 27,5% 27,3% 36,9% 16,5% 19,6% 12,8% 10,6% 18,9% 

 
Goed 

34 27 20 31 34 17 53 50 266 

24,6% 26,5% 36,4% 36,9% 35,1% 33,3% 32,3% 40,7% 32,7% 

 
Niet goed / 
niet slecht 

7 3 4 3 4 1 8 10 40 

5,1% 2,9% 7,3% 3,6% 4,1% 2,0% 4,9% 8,1% 4,9% 

 
Matig 

4 1 - 1 1 2 4 1 14 

2,9% 1,0% - 1,2% 1,0% 3,9% 2,4% 0,8% 1,7% 

 
Slecht 

- - - 1 2 - 1 - 4 

- - - 1,2% 2,1% - 0,6% - 0,5% 

 
Geen 
oordeel / 
niet 
geantwoord 

73 41,2% 16 17 40 21 77 49 336 

52,9% 37,3% 29,1% 20,2% 41,2% 41,1% 47,0% 39,8% 41,3% 

         

 
Totaal 

 
138 

 
102 

 
55  

 
 84 

 
97 

 
51 

 
164 

 
123 

 
814 

100,0% 100,0% 100,0%  100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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Tabel 4.3 Oordeel over de bereikbaarheid van het Noord Aagebied per fiets naar woonwijk/-buurt van de 

  respondent 

 

 
Wijk/buurt: Centrum Meerzicht Buytenwegh  de Leyens Seghwaert Noordhove Rokkeveen Oosterheem 

 
Totaal 

 
Zeer goed 

39 33 20 49 38 27 30 43 279 

28,3% 32,4% 36,4% 58,3% 39,2% 52,9% 18,3% 35,0% 34,3% 

 
Goed 

54 34 24 28 41 12 75 54 322 

39,1% 33,3% 43,6% 33,3% 42,3% 23,5% 45,7% 43,9% 39,6% 

 
Niet goed / 
niet slecht 

2 7 2 - - 1 9 3 24 

1,4% 6,9% 3,6%  - 2,0% 5,5% 2,4% 2,9% 

 
Matig 

3 1 1 - - - 6 1 12 

2,2% 1,0% 1,8%  -  3,7% 0,8% 1,5% 

 
Slecht 

- - - 1 1 - - - 2 

   1,2% 1,0%    0,2% 

 
Geen 
oordeel / 
niet 
geantwoord 

40 27 8 6 17 11 44 22 175 

29,0% 26,5% 14,5% 7,1% 17,5% 21,6% 26,8% 17,9% 21,5% 

         

 
Totaal 

 
138 

 
102 

 
55  

 
 84 

 
97 

 
51 

 
164 

 
123 

 
814 

100,0% 100,0% 100,0%  100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

 

Tabel 4.4 Oordeel over de bereikbaarheid van het Buytenpark per fiets naar woonwijk/-buurt van de 

  respondent 

 

 
Wijk/buurt: Centrum Meerzicht Buytenwegh  de Leyens Seghwaert Noordhove Rokkeveen Oosterheem 

 
Totaal 

 
Zeer goed 

21 42 23 28 20 9 25 14 182 

15,2% 41,2% 41,8% 33,3% 20,6% 17,6% 15,2% 11,4% 22,4% 

 
Goed 

45 27 20 31 26 16 61 45 271 

32,6% 26,5% 36,4% 36,9% 26,8% 31,4% 37,2% 36,6% 33,3% 

 
Niet goed / 
niet slecht 

4 1 1 6 8 3 9 13 45 

2,9% 1,0% 1,8% 7,1% 8,2% 5,9% 5,5% 10,6% 5,5% 

 
Matig 

1 1 - 1 2 1 3 2 11 

0,7% 1,0% - 1,2% 2,1% 2,0% 1,8% 1,6% 1,4% 

 
Slecht 

1 - 2 1 1 - - 1 6 

0,7% - 3,6% 1,2% 1,0% - - 0,8% 0,7% 

 
Geen 
oordeel / 
niet 
geantwoord 

66 31 9 17 40 22 66 48 299 

47,8% 30,4% 16,4% 20,2% 41,2% 43,1% 40,2% 39,0% 36,7% 

         

 
Totaal 

 
138 

 
102 

 
55  

 
 84 

 
97 

 
51 

 
164 

 
123 

 
814 

100,0% 100,0% 100,0%  100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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Tabel 4.5 Oordeel over de bereikbaarheid van het Balijbos per fiets naar woonwijk/-buurt van de  

  respondent 

 

 
Wijk/buurt: Centrum Meerzicht Buytenwegh  de Leyens Seghwaert Noordhove Rokkeveen Oosterheem 

 
Totaal 

 
Zeer goed 

30 33 9 12 18 9 71 13 195 

21,7% 32,4% 16,4% 14,3% 18,6% 17,6% 43,3% 10,6% 24,0% 

 
Goed 

47 26 14 23 28 13 62 42 255 

34,1% 25,5% 25,5% 27,4% 28,9% 25,5% 37,8% 34,1% 31,3% 

 
Niet goed / 
niet slecht 

6 4 9 14 11 3 2 14 63 

4,3% 3,9% 16,4% 16,7% 11,3% 5,9% 1,2% 11,4% 7,7% 

 
Matig 

3 3 2 2 3 1 2 8 24 

2,2% 2,9% 3,6% 2,4% 3,1% 2,0% 1,2% 6,5% 2,9% 

 
Slecht 

- - 1 6 2 - - 1 10 

- - 1,8% 7,1% 2,1% - - 0,8% 1,2% 

 
Geen 
oordeel / 
niet 
geantwoord 

52 36 20 27 35 25 27 45 267 

37,7% 35,3% 36,4% 32,1% 36,1% 49,0% 16,5% 36,6% 32,8% 

         

 
Totaal 

 
138 

 
102 

 
55  

 
 84 

 
97 

 
51 

 
164 

 
123 

 
814 

100,0% 100,0% 100,0%  100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

 

Tabel 4.6 Oordeel over de bereikbaarheid van de het Bentwoud per fiets naar woonwijk/-buurt van de 

  respondent 

 

 
Wijk/buurt: Centrum Meerzicht Buytenwegh  de Leyens Seghwaert Noordhove Rokkeveen Oosterheem 

 
Totaal 

 
Zeer goed 

13 10 6 11 13 13 16 57 139 

9,4% 9,8% 10,9% 13,1% 13,5% 25,5% 9,8% 46,3% 17,1% 

 
Goed 

32 13 10 20 29 9 44 40 197 

23,2% 12,7% 18,2% 23,8% 29,9% 17,6% 26,8% 32,5% 24,2% 

 
Niet goed / 
niet slecht 

7 9 3 10 5 2 18 1 55 

5,1% 8,8% 5,5% 11,9% 5,2% 3,9% 11,0% 0,8% 6,8% 

 
Matig 

2 6 4 - 2 1 6 - 21 

1,4% 5,9% 7,3% - 2,1% 2,0% 3,7% - 2,6% 

 
Slecht 

2 1 - 7 2 - 1 - 13 

1,4% 1,0% - 8,3% 2,1% - 0,6% - 1,6% 

 
Geen 
oordeel / 
niet 
geantwoord 

82 63 32 36 46 26 79 25 389 

59,4% 61,8% 58,2% 42,9% 47,4% 51,0% 48,2% 20,3% 47,8% 

         

 
Totaal 

 
138 

 
102 

 
55  

 
 84 

 
97 

 
51 

 
164 

 
123 

 
814 

100,0% 100,0% 100,0%  100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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Tabel 4.7 Oordeel over de bereikbaarheid van het  Van Tuyllpark per fiets naar woonwijk/-buurt van de 

  respondent 

 

 
Wijk/buurt: Centrum Meerzicht Buytenwegh  de Leyens Seghwaert Noordhove Rokkeveen Oosterheem 

 
Totaal 

 
Zeer goed 

31 14 9 8 19 8 22 25 136 

22,5% 13,7% 16,4% 9,5% 19,6% 15,7% 13,4% 20,3% 16,7% 

 
Goed 

47 26 15 26 29 22 57 50 272 

34,1% 25,5% 27,3% 31,0% 29,9% 43,1% 34,8% 40,7% 33,4% 

 
Niet goed / 
niet slecht 

3 6 6 11 7 4 14 11 62 

2,2% 5,9% 10,9% 13,1% 7,2% 7,8% 8,5% 8.9% 7,6% 

 
Matig 

- 7 3 4 1 - 4 1 20 

- 6,9% 5,5% 4,8% 1,0% - 2,4% 0,8% 2,5% 

 
Slecht 

1 - 1 5 1 2 - - 10 

0,7% - 1,8% 6,0% 1,0% 3,9% - - 1,2% 

 
Geen 
oordeel / 
niet 
geantwoord 

56 49 21 30 40 15 67 36 314 

40,6% 48,0% 38,2% 35,7% 41,2% 29,4% 40,9% 29,3% 38,6% 

         

 
Totaal 

 
138 

 
102 

 
55  

 
 84 

 
97 

 
51 

 
164 

 
123 

 
814 

100,0% 100,0% 100,0%  100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

 

Tabel 4.8 Oordeel over de bereikbaarheid van de Rottemeren per fiets naar woonwijk/-buurt van de 

  respondent 

 

 
Wijk/buurt: Centrum Meerzicht Buytenwegh  de Leyens Seghwaert Noordhove Rokkeveen Oosterheem 

 
Totaal 

 
Zeer goed 

21 14 8 8 13 4 26 19 113 

15,2% 13,7% 14,5% 9,5% 13,4% 7,8% 15,9% 15,4% 13,9% 

 
Goed 

35 21 12 23 25 14 50 45 225 

25,4% 20,6% 21,8% 27,4% 25,8% 27,5% 30,5% 36,6% 27,6% 

 
Niet goed / 
niet slecht 

4 8 5 5 9 2 13 6 52 

2,9% 7,8% 9,1% 6,0% 9,3% 3,9% 7,9% 4,9% 6,4% 

 
Matig 

2 3 5 3 3 1 5 7 29 

1,4% 2,9% 9,1% 3,6% 3,1% 2,0% 3,0% 5,7% 3,6% 

 
Slecht 

4 1 - 6 3 1 2 - 17 

2,9% 1,0% - 7,1% 3,1% 2,0% 1,2% - 2,1% 

 
Geen 
oordeel / 
niet 
geantwoord 

72 55 25 39 44 29 68 46 378 

54,3% 53,9% 45,5% 46,4% 45,4% 56,9% 41,5% 37,4% 46,4% 

         

 
Totaal 

 
138 

 
102 

 
55  

 
 84 

 
97 

 
51 

 
164 

 
123 

 
814 

100,0% 100,0% 100,0%  100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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